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Absll'act: The study presents the restoration steps of two pieces of 
furniture from the Tulcea Art Museum. First, we have identified the object.s 
as belongingto different artistic genreslstyles than registered in the past and 
after that, we have presented the restoration sreps. The first piece belongs 
to the European Art Collection, it is a Neo-Renaissance German cupboard, 
and the other one is a Syrian wedding chest made of carved wood, with 
drawers, decorated with nacre and tin inlays. ln this way, we tried to 
emphaslze the cultural diversityof Dobrudja. 

Keywon/s: J.D.Heymann, German Renaissance, shaping, incised, 
commode, turkish ethnicity, marble, animal glue. 

În această lucrare am dorit să prezint restaurarea a două piese de 
mobilier deosebite. Chiar dacă sunt componente ale aceleiaşi colecţii, ele 
reprezintă două stiluri diferite. Prima piesă este reprezentativă pentru 
secolul al XIX-iea, Tn vestul Europei, cea de a doua este însa caracteristid 
Imperiu lui Otoman, Orientului Mij [ociu, este o piesă de mobi I ier sirian. 

Cele două piese de mobilier pe teritoriul românesc, concomitent, 
sunt rezultatul pozitionării regiunii dobrogene la confluenta celor două 
culturi - cea occidentală �i cea orientală. Dacă obiectul occidental poartă 
amprenta renascentismului bavarez, împletită cu subtile arcuiri vegetale 
ale Art-Nouveau-lui, cea de a doua piesă de mobilier este rezultatul 
ocupatiei otomane, ce a facilitat circulaţia obiectelor din diferite culturi 
orientale şi pe teritoriul nostru. Aceasta este o piesă de mobi !ier tradifională 
ce făcea parte din dota miresei, alături de alte piese ca: mese, oglinzi, 
paturi, scaune �i altele. Pe teritoriul Siriei se mai păstrează acest meliteliug Iii 
se mai realizează mobilierdeacesttip. 

Complexul Muzeal de Patrimoniu Cultural Nord-Dobrogean 
„Muzeul de Artă - Casa Avramide" Tulcea cuprinde Tn Colecţia de artă 
decorativă, atât obiecte specifice culturii Vest-Europene cât şi Orientului 
Apropiat. Lucrarea redactată mai jos prezintă operaţiunile de restaurare a 
două piese de mobilier, una apartinând colecţiei orientale şi cealaltă celei 
europene, din patrimoniu I Muzeului de Artă. 
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Fig. 1-3. Bufenil ,italian' asemănări cu 
piese de mobiliertn stil renascentist 

german. 

Gabriela RADU 

1. Restaurarea unui bufet 

Colecţia de artă decorativă a muzeului nostru abundă în piese 
orientale, minuţios realizate, atât piese de orfevrărie cât şi piese de 
mobilier, dar şi piese ce apartin stilurilor occidentale. 

Am observat obiectul şi caracteristicile stilului italian în care era 
încadrat, şi, comparând cu alte stiluri, înclinăm spre o asemănare mai 
puternică a obiectului cu lucrările lui J. D. Heymann, decât cu stilul italian. 
De fapt, putem spune că se încadrează în renascentism german (bavarez), 
cu aspect uşor rustic. 

Piesa este un bufet cu două uşi, de formă dreptunghiulară, format din 
patru pereti: două laterale din lemn de stejar, pe care sunt fixate două 
mânere metalice. în partea inferioară este aplicat un soclu din şipcă cu 
profil. Cadrul este sustinut pe patru picioare: două cubice pe partea din 
spate, iar în faţă două sfere aplatizate. Toate sunt fixate prin îmbinare. Blatul 
(partea superioară) este din lemn de stejar, fixat cu şipci profilate, ce 
formează un cadru. 

Alternanta cromatică obtinută atât de esenţele diferite de lemn, 
structura masei lemnoase, dar şi baitul utilizat, exaltă frumuseţea 
elementelor sculpturale aplicate. Formele vegetale arcuite, alternate cu 
formele geometrice ale intarsiilor, şi nuanţele de tnchis - deschis, animă 
suprafa1a obiectului şi conferă acestuia un aspect plăcut şi supleţe 
compoziţională. 
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Partea din spate este realizată din 5 sc:ânduri de brad. 

Partea din faţă este compusă dintr-un cadru de doi stâlpi exteriori, 
ornamentati, pe care sunt fixate, în balamale metalice, uşile. Aceştia sunt 
înfrumusetaii cu traforaje din lemn de stejar, cu motive geometrice şi 
intarsii sculptate în basorelief, cu elemente tip „solzi de peşte* şi „frunză de 
acant*. 

Pe uşi sunt inserate ornamentatii geometrice din lemn de nuc şi 
rădăcină de nuc peste care sunt aplicate elemente sculpturale (cap de înger 
cu aripi, animale fantastice şi elemente florale) din lemn de stejar. U� 
stângă se suprapune peste uşa dreaptă având adăugat pe extremitatea 
mobilă, un stâlp sculptat, asemănător celor laterali. Dulapul se încuie cu o 
închizătoare metalică frumos ornamentată cu elemente florale. 

Piesa este deteriorată în proporţie de 50%. S-a realizat analiza 
vizuală asupra obiectului constatându-se prezenta degradărilor chimice, 
biologice, cromatice şi fizice. 

Deteriorările chimice se observă la nivelul lacului, la nivelul 
haitului şi a structurii lemnoase, specifice lemnului, ca urmare a depozitării 
în spatii cu nivelul umiditătii relative prea mare sau chiar într-un spatiu 
inundat. Fig. 4 �i s. Forme O! degradare Oawne, fism). 

Deteriorările biologice au apărut ca urmare a existentei atacului 
xilofag activ. 

Decolorările baiţului şi brunizările excesive ale lacului identificate 
însumează grupa deteriorărilor cromatice. 

Fig. 6 �i 7. Mobilierul lnainte de re!itl.urare. 
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Fig. 1 O şi 11. Elemente metalice 
existente pe obiect. 
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Fig. 8. Strat protecfor degradat. Fig. 9. Dewaclări cauzate de umiditatea excesivă. 

Deteriorările fizice prezente pe obiect sunt desprinderile de 
elemente (lovituri, rosături etc.), lipsurile de lemn şi desprinderile 
picioarelor. De asemenea, prezintă fisuri şi desprinderi de lemn, produse 
prin descleiere sau desprinderi fortate, zgârieturi, fisuri produse prin uscare 
şi tensionări, lacune produse prin dezintegrarea lemnului (partea inferioară 
a cadrului, în interior), desprindere ornament uşă dreaptă, elemente 
decorative desprinse, desprindere baghetă lemn profilactică şi demontare 
partială a obiectului şi elementelor aplicate decorative. 

Lacul aplicat ulterior într-o activitate de restaurare anterioară s-a 
deteriorat (observatie în lumină razantl). 

Operaţiunile efectuate tn procesul de restaurare 

Desprăfuirea s-a realizat pe toată suprafata obiectului cu pensule 
moi şi aspre, după caz, unnată de aspirarea prafului din elementele 
sculpturale. Curăţarea stratului de murdărie s-a efectuat cu tampon de vată 
şi apă distilată. 

S-a observat existenţa atacului xilofag activ (orificii de zbor de 
culoare deschisă, resturi de lemn specifice). S-a aplic.at sadokill, prin 
pensulare, în partea interioară a obiectului şi prin injectare, în orificiile de 
zbor, pe partea exterioară. Operaţiunea s-a executat cu grijă, pentru a nu 
păta suprafata. S-a tinut sub observaţie obiectul pentru a analiza evoluţia 
tratamentului. Solutia s-a lăsat să se usuce lent, pe lemn. S-a realizat, din 
lemn de stejar, piciorul de formă cubică şi s-a curătat suprafata de încleiere; 
s-a aplicato solutiedeclei de oase şi s-a fixat cu presa de mână. 
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S-au curăţat zonele de încleiere de cleiul casat, s-a aplicat clei 
proaspăt şi s-au strâns părţile laterale cu chingi pentru fixare. s-a îndepărtat 
surplusul de clei cu vată putin înmuiată în apă distilată şi spatulă. Cu 
ajutorul aceleiaşi solutii de clei s-a realizat prinderea elemenrelor 
decorative. S-au susţinut elementele decorative şi cu ţinte asemănătoare 
celor originale. 

Din soclul inferior al dulapului, partea stângă spate, lemnul era 
dezintegrat în proporţie de 40% şi a necesitat adaos de lemn ceea ce s-a şi 
realizat. 

S-a obţinut un chit din praf de lemn de stejar şi clei de oase şi s-au 
obturat microfisurile din obiect. Această operatiune s-a realizat cu ajutorul 
glasspaper-ului şi a lânii de oţel, cu grijă, pentru a nu deteriora suprafaţa. De 
asemenea, tot acum s-a efectuat şi estomparea zgârieturilor. 

S-a realizat integrarea cromatică a lemnului adăugat, a zonelor 
chituite şi a orificiilor de insecte, chituite în funqie de tonul local în care se 
află pe suprafata obiectului. Integrarea s-a obţinut cu hait de diverse nuante. 
Acesta s-a aplicat şi pe zonele roase sau afectate de alţi factori mecanici. 

La final s-a aplicat pe toată suprafata un strat unifonn de lac 
protector. 

Fig. 14 §Î 15. Obiec'rul înainte §Î după restaurare. 

Fig. 12 �i 13. C.Ompletllri w lemn �i 
integWi m>matice prin hăituire. 
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Fig. 16 §i 17. Mobilier bisericesc 
(Ma.năstirea Amota). 
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2. Restaurarea unui scrin sirian 

În coleqia de Artă decorativă a muzeului se găsesc mai multe piese 
de mobilier sirian specifice ritualului de nuntă. Dar influentele orientale nu 
se găsesc doar în acest ritual. Într-o vizită la una din mânăstirile vâlcene am 
observat o piesă de mobilier de strană ce are particularităti asemănătoare 
mobilierului sirian. 

Tehnicile folosite la realizarea obiectului au fost: decupare pe 
contur; traforare cu fierăstrău de bijutier, pentru introducerea sânnei de 
cositor; cioplire; incizarea spatiilor pentru sidef; stabulare. Materia 
lemnoasă utilizată la realizarea obiectului, provine de la mai multe specii 
dendrologice: de brad, lemn de tei. În aceasta s-au inserat sârmă de cositor, 
sidef, os. 

Obiectul a fost înregistrat ca fiind scrin dar, la o documentare mai 
amănuntită, am observat ca e vorba despre o comoda, piesă ce apartinea 
unui set de obiecte de zestre a miresei de etnie turcă. La origine, aceste 
modele provin din Maroc şi Siria. în coleqia muzeului mai sunt două 
măsuţe realizate în acelaşi stil. 

Structuri-compozijie-tehnologie 

Picioarele sunt, pe partea interioară, cioplite, pe margine sunt 
traforate şi sunt împodobite, de asemenea, cu sidef şi cositor. Pe zonele 
laterale şi picioare se alternează suprafeţele băituite, în nuante diferite. 
Soclul inferior, asemenea celui superior, este împodobit cu sidef şi cositor. 
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Partea superioară este realizată din blat de mannură, de culoare 
deschisă (din fotografiile studiate, imaginea alăturată). Părtile laterale sunt 
realizate din lemn de tei, incizate cu motive florale, cu un medalion central 
în formă de floare din sidef, conturate cu fir de cositor. 

Sertarele sunt din lemn de tei, incizate în partea frontală cu sidef, 
conturate cu fir de cositor şi os. Pe partea frontală a sertarelor, sunt fixaţi 
câte doi butoni de tragere din lemn, cu câte un cerc metalic în partea 
exterioară, ce aqionează ca o şaibă pentru proteqia suprafeţei de contact a 
mânerului cu şurubul de fixare. 

Nu există pe suprafata dulapu lui fildeş, aşa cum este specificat în fişa 
de conservare, ci doar os. 

Cadrul este de asemenea împodobit cu fir metalic din cositor şi sidef, 
inserat în lemn de tei. Părtile laterale, de asemenea, sunt realizate din lemn 
de tei. 

Partea din spate este din lemn de brad, şi anume din scânduri ataşate 
una lângă alta fără a prezenta urme de adezivi. 

Starea de conservare a obiectului 

La obiectul existent în expozitia muzeului, blatul din marmură 
lipsea. 

Din partea stângă sus, era desprinsă o bucată de lemn de dimensiuni 
de 5 x 4,5 cm. Tot în partea superioară stângă lipsea o piesă de sidef, iar în 
aceeaşi parte, dar în zona inferioară, lipsea o fâşie din masa lemnoasă de 
dimensiuni de 7 x 0,6 cm. Pe partea laterală stângă, lipsea o petală de sidef, 
din floarea centrală a modelului. 

La primul sertar, la încuietoare, lipsea o 
bucată de sidef din dreapta. De pe marginea 
sertarului lipseau opt piese din lemn şi os. 

La al doilea sertar, la încuietoare, nu 
mai erau o bucata de sidef din stânga şi bucata 
de sub încuietoare. Pe marginea sertarului 
lipseau patru bucăti de os şi lemn. 

La al treilea sertar, la încuietoare, 
bucata stângă de sidef nu mai era, şi de pe 
marginea sertarului lipseau unsprezece bucăţi 
de lemn şi os. Tot la acest sertar nu mai era 
mânerul din stânga. 

La al patrulea sertar, de pe margine, 
lipsesc unsprezece bucăti de lemn şi os. 

Fig. 18  şi 19. Fonnededegradare ce afectau obiectul. 
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Fig. 20 §i 21. Două modele de butoni de 
traaere existente pe obiect. 
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Obiectul prezenta urme de atac xilofag (orificii de zbor şi galerii} 
vechi. 

Am observat o uzură avansată şi intervenţii anterioare, unele 
incorecte (lăcuirea peste sidef, urme de clei, unne de chituiri) ce au trebuit 
îndepărtate. 

Obiectul era acoperit pe toată suprafata cu un strat consistent de 
ancrasare. 

Există 2 tipuri de mânere: butonii iniţiali, în număr de 2 şi cei ataşaţi 
ulterior, în numărde4. 

Ca urmare a stabilirii metodologiei de restaurare s-au efectuat 
următoarele operaţiuni: 

1 .  Desprăfui rea generală, executată prin aspirare şi pensulare 
S-au folosit pensule moi şi mai aspre, pentru cadrul interior, pentru 

îmbinări şi partea inferioară, interior (în funqiede zone). 
Curăţarea depunerilor de murdărie s-a realizat cu vată şi apă 

distilată, după ce, în prealabil, s-a periat. Uscarea s-a realizat lent. 

2. Remontarea obiectului 
Curăţarea zonelor de lipire (praf, surplusuri de clei, murdărie) s-a 

efectuat cu spatulă şi tampoane de vată îmbibate în apă distilată. 
Lipirea părţilor desprinse s-a realizat cu o soluţie de clei de oase şi cu 

ajutorul preselor de mână. 
S-a avut în vedere a nu rămâne surplusuri de clei, acestea se vor 

îndepărta proaspete, pe c.ât posibil, cu tampoane de vată îmbibate în apă 
distilată. 

3. Desfacerea butoni lor de tragere şi cu rătarea acestora. 
Butonii sunt fixati cu şuruburi. Acestea s-au desfăcut şi s-au curăţat 

de murdărie, cu tampoane de vată îmbibate în apă distilată. 

4. Completarea lacunelor de lemn de mari dimensiuni s-a realizat 
din lemn de tei şi s-a integrat cromatic cu ajutorul baitului, respectând tonul 
local. 

5. S-a executat completarea cu pastă din lemn şi clei de oase a 
microfisurilordin lemn. 

Acest lucru s-a realizat cu ajutorul unei soluţii de clei de oase şi praf 
de lemn, şlefuindu-se după uscare, cu glasspaperfin. Spatiile de prăbuşire a 
galeriilor de carii de dimensiuni mici au fost obturate şi aduse la nivelul 
lemnului, şi orificii Iede zbor au fost acoperite cu acelaşi chit. 
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6. Integrarea cromatică a completărilor din lemn sau chit s-a efectuat 
în funqie de zona în care sunt, respectându-se tonul local. 

7. Îndepărtarea zgârieturilor şi a lacului degradat s-a obţinut prin 
şlefuire fină. 

Această operatiune s-a efectuat cu grijă cu ajutorul lânii de otel şi a 
hârtiei abrazive fine. 

8. Refacerea cromatic.ă a lemnului 
S-a tinut cont de alternanta de nuante diferite de hait şi s-a intervenit 

pentru împrospătarea baitului şi aplicarea acestuia pe zonele necesare 
(colturi şi muchii). 

9. S-a aplicat o nouă peliculă protectoare 
Această operatiune s-a realizat pe toată suprafaţa piesei (ocolind 

inserţiile de sidef şi cositor) cu o sol utie de şeii ac. 

10. s-a efectuat o biocidare preventivă a obiectului pe partea 
interioară, cu o soluţie de Sadokill. 

Obiectele restaurate pot fi admirate tn expozitia permanentă a 
Complexului Muzeal de Patrimoniu Cultural Nord-Dobrogean #Muzeul de Fig. 22 şi 23. Obiecrul tnainte�i după 
Artă-Casa Avrami de' Tulcea. nistaurare. 
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